

张满才：文武双全的特警尖兵

□晚报记者 宋风 文/图

前言：5年一度的全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会近日在北京召开，这是全国公安机关规模最大、规格最高、影响最广的盛会。在表彰大会公布的名单中，我市公安民警李树行、刘鹏、张满才、谢光辉4名同志获得“全国优秀人民警察”称号。其实，在这4名“全国优秀人民警察”的背后，周口警营还有无数这样的优秀民警，他们前赴后继，砥砺前行，为了社会的安宁奋勇向前，甚至流血牺牲。本刊特开辟“致敬公安英模”专刊，记者带你一起品读他们的警察故事，感受“全国优秀人民警察”是怎样炼成的！

本期人物：周口市公安局特殊勤务支队突击大队长张满才



张满才，1998年8月至

2001年7月，就读于北京武警特警学院特警系，2006年3月转业至周口市公安局工作。自2006年以来，张满才先后荣获全国优秀人民警察称号一次、河南省优秀人民警察称号一次、周口市公安局优秀人民警察称号两次，立个人三等功4次，当选为公安部教官培训“优秀教官”、河南省公安厅优秀教官、周口市公安局优秀教官，周口市反恐先进个人，周口市政法委优秀基层帮扶工作者。

一旦发生危及群众生命财产安全的突发紧急事件时，有一群人总是出现在第一线，不畏艰险，迎难而上。他们身手不凡，专业为群众披荆斩棘；他们爱

憎分明，只为正义而战。他们就是特警。

张满才是周口特警队伍中的一员，在刚刚过去的2017全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上，1100名获得

“全国优秀人民警察”称号的优秀警察当中，现任周口市公安局特殊勤务支队突击大队长的张满才就是其中之一。

荣誉面前不骄傲

在周口市公安局综合训练场见到张满才时，给人的第一印象是高大魁梧，言语和气，沉稳中带着威严。翻看他的履历，可以看出自从2006年转业来到周口市公安局后，他在执行任务时经历了多次常人难以想象的危急场景。11年特警生涯的积淀，令他脸上挂着一种自然而然的威严与沉稳。

根据公安部公布的部分事迹介绍：张满才在2012年荣获河南省“十佳狙击手”；2013年，在“6·8”绑架人质案中率先进

房突击抓捕，成功解救被劫持人质；

2013年9月成功处置精神病病人伤人事件；

2013年10月，张满才身兼教练员和队员带伤参加省厅特警系统比武，取得综合成绩全省第7名，个人单项成绩第6名；

2015年12月，张满才同志带领突击大队查获违禁品700余件，嫌疑人员30人，抓获网上在逃人员1名，圆满完成郑州“上合”执勤任务；

2016年，在“6·28”劫持事件中，张满

才同志作为现场突击组组长，带领3名队员成功抓捕嫌犯，救出被劫人质；

2016年7月29日，张满才制服抓捕一名当街点燃煤气罐暴力抗法闹事人员；

2016年11月29日，张满才回家探亲期间只身空手制服持刀歹徒被媒体广泛报道。

当谈及这些事迹时，张满才反复向记者强调：“这都是兄弟们一起做的，是我们集体的功劳。”他口中的“兄弟”就是和他一样奋战在一线的战友们。

探亲期间擒逃犯

在周口警队中，特警素有“打得快、打得准、打得赢”的良好形象。张满才经常出现在与犯罪分子作斗争的第一线，往往是一出手就以雷霆之势迅速控制罪犯，结束战斗。

2016年11月29日，张满才回乡探望家属期间，在太康二高门前遇到一网上逃犯，一招“挟颈别摔”将其控制。

2016年7月6日22时许，在太康县人民广场溜冰场大门口处，犯罪嫌疑人刘某将付某砍伤后逃跑，致付某轻伤二级。张满才将刘某的体貌特征熟记于心。

当年11月29日12时30分左右，张满才从太康县永兴医院探望家属后，途经太康二高门口，发现一路男子体貌特征与犯罪嫌疑人

刘某相吻合，由于刘某正欲坐出租车离开，情况紧急，他来不及向警队请求增援。

张满才观望四周，确认刘某无其他同伙后，迅速下车，边向其靠近，边试探性喊了一下嫌疑人全名，嫌疑人习惯性回首观望，张满才迅速上前，一招“挟颈别摔”将其控制，并从其身上搜出一尺多长的开刃砍刀。

警队中的神枪手

作为一名长期与犯罪分子斗智斗勇的特警，过硬的业务水平必不可少。2011年和2013年，张满才两次荣获“河南省十大狙击手”。

张满才告诉记者，在日常工作中，由于勤务工作多，训练小组成员只能加班加点、见缝插针式训练，利用休息时间进行训练，往往要到下午两三点才能吃上中午饭。狙击手基本训练就是练“趴功”——保证据枪的稳定性。张满才经常在训练场上一趴就是五

六个小时，两个胳膊肘上的皮磨破了一次又一次，直到结成了厚厚的老茧。

据枪是基础，瞄准是关键。为了练好瞄准的“眼功”，张满才盯紧目标后，经常强迫自己10多分钟不眨眼，练得眼睛酸痛。甚至有小虫子飞进眼睛，张满才和队员都坚持着丝毫不动。经过长时间的刻苦训练，张满才的专注力大大提高。在全省狙击手比赛中，张满才沉着冷静，稳定发挥，以昂扬的斗志、精湛的技能、顽强的作风从36名神枪手中脱

颖而出，连续两年取得了狙击步枪射击总分并列第五名的好成绩。

2012年3月上旬，张满才在训练的过程中，由于训练强度过大，右脚的跟腱断裂。手术后刚两个月，省厅根据历年比赛成绩下发文件，让张满才参加“巡特警红蓝对抗赛”。接到省厅的文件后，张满才立即就去了郑州参加比赛，而跟腱断裂后度过两次断裂期至少要3个月，带伤比赛的张满才依旧取得了优异成绩，为周口公安赢得了荣誉。

文武双全的“大哥”

在执行任务现场，张满才凭着强健的体格，过硬的业务技能，犹如神兵天降，以压倒性优势，迅速将正在发生的罪恶铲除。而在日常工作生活中，张满才又是一个充满创意、热爱文学、为人热情的“大哥”。

2016年下半年，市公安局特警“猎豹突击队”成立，这是一支经过层层选拔，具有过硬的业务素质和丰富实战经验的特警队伍，队员们个个身怀绝技，是周口特警中的特警、精英中的精英。

2016年9月2日，在周口特警“猎豹突击队”的成立及授旗仪式上，市人民政府副市长、市公安局局长王平为“猎豹突击队”授旗。这面周口特警“猎豹突击队”队旗是由张满才设计的。

张满才告诉记者，“猎豹突击队”队旗底色为红色，象征着热血与激情；“猎豹突击队”五个大字为黄色，象征着太阳与光明；周口是农业大市，队旗上面的麦穗象征着周口的农业地位。

在日常的工作和训练中，张满才常常会把工作和训练时的体验通过诗歌的形式表达出来。翻看几首张满才的诗歌作品，可见他

有着深厚的文学功底。

近日，张满才与同事一起前往郑州拉练。记者看到张满才在朋友圈里发了两首自己写的诗歌：

乌云压顶骤雨飞，练兵场上声如雷。风
吹绿杨翻碧浪，烟罩四野战鼓擂。汗蒸铠甲
力尽疲，水透战袍浸剑眉。铁血忠诚铸警
魂，一笑豺狼化烟灰。——郑州雨中练兵

起三更，聚五更，风驰电掣欲乘风，朝
阳照长空。跨三山，走五岳，豪气干云挽强
弓，绿城正当红。——长相思·绿城再练兵

在一次中秋节夜间巡逻下班后，张满才回到家中写到：

月移中天忙未休，戎装戍民怎登楼？百
炼钢男绕指柔，遥看花影意悠悠。千家万户
平安夜，何叹月下无中秋？——中秋夜巡

去年12月份，上合组织成员国总理第十
四次会议在郑州召开，张满才随队前往郑州，
参与会议的安保工作。在执行任务期间，张
满才写下了：

《七律·赴郑》

铁骑滚滚赴绿城，警灯烁烁驰长龙。雄
师齐心驱魑魅，敢将魍魉宇内澄。寒风彻骨

浑不怕，慷慨练战威名隆。

《七律·早查》

曙光初照执勤岗，特警早已查缉忙。比
学赶帮多壮志，英姿勃发闪钢枪。男儿铮铮
气轩昂，丹心浩浩谱华章。袍泽之谊勿相忘，
他日联袂战疆场。

《朝中措·夜查》

万家灯火迎华光，冷透警亭窗。露寒衣
襟不起，忽过机车好忙。无心朔风，有意小
息，怕错独狼。赢得皓月赞我，忠诚欢庆一
堂。

《卜算子·赠郭冰冰》

古有花木兰，今有女特警。巾帼风采谁
英雄，试看郭冰冰。扬眉敌心惊，笑居民高
兴。铿锵玫瑰有柔情，报国护安宁。

结合诗歌，张满才写下了这次执行任务的心得：这次援郑安保任务，耳闻目睹我们周口公安队伍在局党委和支队党总支的领导下，充满朝气，充满正能量，不为名不为利，一腔热血，心系职责，傲立寒风，一丝不苟！用实际行动“扬周口警威，树河南形象”，在执勤岗位上踏踏实实地书写着忠诚卫士的篇章！